

Отзыв

члена диссертационного совета Линденбратена Александра Леонидовича на диссертацию Олейниковой Валерии Сергеевны на тему «Влияние демографических характеристик на потребность в медицинской помощи при болезнях системы кровообращения», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения.

Актуальность темы диссертационного исследования

Для создания рациональной и эффективной модели системы оказания медицинской помощи, способной обеспечить качество и наиболее полное удовлетворение потребности населения в медицинских услугах, требуется внедрение организационно-экономических инструментов управления, основанных на учете различных факторов, влияющих на объемы и виды медицинской помощи, и способствующих повышению эффективности использования ограниченного ресурсного потенциала медицинских организаций.

В этой связи, развитие, разработка и реализация методических подходов к совершенствованию системы планирования в здравоохранении и использование данных частоты эпизодов оказания медицинской помощи, в зависимости от демографических характеристик, т.е. возраста и пола, является актуальной проблемой, решение которой позволит более точно определять необходимые ресурсы (кадровые, материальные и технологические).

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций сформулированных в диссертации

Обоснованность и достоверность полученных в диссертационном исследовании Олейниковой В.С. результатов обусловлена содержательным анализом научной литературы по проблеме исследования, четкой

формулировкой цели и задач, выбором объекта и предмета исследования, использованием комплексной методики с применением современных методических подходов, обеспечивающих достаточность и высокое качество сбора и обработки материалов. Продуманная программа исследования способствовала решению поставленных задач.

Выводы исследования соответствуют задачам и обоснованы доказательными данными. Обоснованность предлагаемых в диссертационной работе подходов подтверждается успешным внедрением результатов исследования в практику здравоохранения Самарской области.

Структура и объем диссертации

Основное содержание диссертации изложено на 187 страницах печатного текста и состоит из введения, 6 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы, включающего 204 отечественных и 19 зарубежных источников. Диссертация иллюстрирована 32 таблицами и 57 рисунком и 1 схемой.

Во *введении* содержится обоснование актуальности темы, формулируется цель и основные задачи исследования, представлены сведения, характеризующие научную новизну и практическую значимость исследования, определены основные положения, выносимые на защиту.

Первая глава посвящена теоретическому анализу отечественной и зарубежной литературы по вопросам современного подхода к планированию медицинской помощи пациентам с болезнями системы кровообращения в российской и зарубежной практике.

Во второй главе представлены программа и материалы проведенного исследования, подробно освещаются его этапы и организация исследования, представлен и обоснован метод исследования потребности в медицинской помощи, оказываемой в амбулаторных и стационарных условиях пациентам с болезнями системы кровообращения. Перечислены источники первичных данных, используемых в настоящем исследовании.

В третьей главе представлены результаты анализа гендерных различий в объемах потребления медицинской помощи по причинам, включенным в IX класс МКБ-10 «Болезни системы кровообращения», которые явились основанием для дальнейшего проведения анализа потребности по отдельным блокам причин отдельно для женщин и мужчин.

В четвертой главе представлен анализ возрастной динамики интенсивности потребления медицинской помощи, оказываемой в амбулаторных условиях, по причинам, включенным в IX класс МКБ-10 «Болезни системы кровообращения» у женщин.

В пятой главе представлен анализ возрастной динамики интенсивности потребления медицинской помощи, оказываемой в амбулаторных условиях, по причинам, включенным в IX класс МКБ-10 «Болезни системы кровообращения» у мужчин.

В шестой главе представлен анализ возрастной динамики интенсивности потребления медицинской помощи, оказываемой в стационарных условиях, по причинам, включенным в IX класс МКБ-10 «Болезни системы кровообращения» как у женщин, так и у мужчин.

В заключении подводятся итоги проведенного исследования, свидетельствующие о решении сформулированных задач и достижении поставленной цели.

Научная новизна работы

Научная новизна положений, отраженных в диссертационном исследовании, заключается, прежде всего, в выявлении гендерных различий в объемах потребления медицинской помощи, оказываемой в амбулаторных и стационарных условиях, по причинам, включенным в класс IX МКБ-10 «Болезни системы кровообращения» как у женщин, так и у мужчин.

Теоретическая и практическая значимость диссертации

Научно-практическая значимость диссертационного исследования работы определяется возможностью использования разработанных

положений и практических рекомендаций для формирования комплексного подхода к планированию медицинской помощи различным группам населения в отношении данной нозологии, позволят уточнить объем ресурсов необходимых для обеспечения необходимого уровня доступности медицинской помощи с учетом демографической структуры населения.

Результаты работы внедрены в практику здравоохранения, доложены и обсуждены на различных научно-практических конференциях. Результаты исследования используются при подготовке клинических ординаторов и аспирантов в медицинских ВУЗах.

По теме диссертации опубликовано 12 научных работ, из них 3 в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК.

Результаты исследования могут быть использованы в работе медицинских организаций, а также на различных иерархических уровнях управления здравоохранением.

Дискуссионные положения диссертационного исследования

Замечания по диссертации носят, прежде всего, редакционный характер и не снижают ее ценности. Принципиальных замечаний к работе нет.

В результате изучения материалов исследования возникли вопросы к соискателю:

1. Достаточно ли использование только демографических характеристик при планировании объемов медицинской помощи?
2. Каки еще факторы могут влиять на величину потребности в медицинской помощи?

Соответствие диссертации критериям, установленным

Положением о присуждении ученых степеней

Диссертация Олейниковой Валерии Сергеевны на тему «Влияние демографических характеристик на потребность в медицинской помощи при

болезнях системы кровообращения» является самостоятельно выполненной, законченной научно-исследовательской работой, которая содержит в себе ряд новых положений и практически значимых результатов.

По своей актуальности, научной новизне, методическому уровню и практической значимости результатов диссертационная работа Олейниковой Валерии Сергеевны на тему «Влияние демографических характеристик на потребность в медицинской помощи при болезнях системы кровообращения» соответствует основным требованиям, установленным Приказом СПбГУ от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения.

Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета
доктор медицинских наук, профессор,
главный научный сотрудник

Александр Леонидович Линденбратен

« 05 » 10 2022 г.

Подпись А.А. Линденбратен заверяю
Ведущий специалист по кадрам М.А. Митсикова Т.А.